

政策持续发力 夜间经济激发消费活力

权威发布

“夜间餐饮、购物、游览、健身、演出……近年来,各地蓬勃发展的夜间经济不断涌现出新模式、新场景、新业态,向着产业化、专业化、品质化的方向发展,折射出大众消费升级的新趋势。

从精细化管理层面下功夫,在对接消费需求上出实招,特色鲜明、场景多元的夜间经济,为城市经济社会发展注入新动能。

特色鲜明,提升消费品质

夜幕低垂,徐州的街市依旧热闹。大龙湖畔后备箱集市,歌声飞扬,人头攒动;户部山街上的小吃摊,刚炸好的豆腐堆得满满当当;回龙窝文化街区,身着汉服的年轻人穿行于古街,在青砖灰瓦旁打卡留念。

特色小吃、非遗饰品、文创手工、潮玩游戏……挖掘传统文化为夜间经济添活力。近年来,江苏徐州巧借新兴消费趋势,着力打造以夜间经济为主体的文旅品牌——“国潮汉风·夜彭城”,策划了一批夜间特色文旅产品。

晚上约7点,舞台剧《大风歌》如约与观众见面。荡气回肠的故事情节,打动人心的舞美音效,让观众们在享受演出之余,也对徐州这座历史名城有了更直观的了解。

金龙湖新天地广场,在市集里信步闲游,耳边传来管弦丝竹之音,沿街手艺人展示着精巧的窗花、糖人,到茶馆斟两盏茶,啖几口酥点,看上一段古韵歌舞,倘若还有时间,可再玩几局礼乐投壶,好不惬意!

主题特色鲜明突出是徐州夜间经济最大亮点所在。从小摊位到街头巷尾,从公园到广场,徐州所有夜间市集均进行统一设计打造,借助新兴消费热点,以品牌拉动文旅消费升级。

为满足消费者品质化、多样化的文旅需求,徐州策划一批夜间特色旅游产品,以全城24个文旅场所为重点,辐射相关行业,围绕吃、住、行、游、娱、购等,将演艺、商业、体育、住宿、美食等要素创新融合,在丰富城市夜间经济样态同时,更加注重提升消费品质。

“积极打造文旅新场景、新内容、新产品等,下一步徐州将继续把非遗+文创等资源更好地调配到各个市集,邀约更多青年艺术家推出与时尚潮流结合的非遗文创产品,我们也将继续提升配套服务。”徐州市文广旅局局长崔锋说。

场景多元,挖掘消费潜力

仿古建筑辉映着灿烂灯光,古风表演吸引着游客驻足,道路两旁,各色小吃散发着扑鼻的香味。晚上8点,广西南宁市良庆区,“南宁之夜”附近车声人声鼎沸,迎来了人流小高峰。“夜市美食街融合了表演,很有特色,能让游客停留更长时间。”南宁市民刘浩宇和爱人刚入场就购买了特色小吃,“这边小摊都公示个体户信息,管理比较严,我们吃得更放心。”

这条广西首个集购物、美食、娱乐、演出以及沉浸式体验于一体的步行街全长666米,占地约3.3万余平方米,自今年1月14日开业至4月12日,街区累计接待游客380万人次;正式入驻商户166家,带动就业700余人,其中固定就业670余人。

入口处不远,一家古装体验店挤满了消费者。“一次体验,包含化妆在内均价100多元,生意好的时候一天至少有10套衣服出租,我们3名化妆师都忙得团团转。”店主林菲雁说,“这个场景和古风很搭,很多人愿意来尝试一下。”不远处,广西旅游发展集团结合本地特色打造的“AR体验花山”项目也吸引了不少家长和孩童。现场工作人员告诉记者,演出每隔10分钟一场,休息日从下午3点半开演到晚上11点结束,几乎场场爆满。

餐饮、购物、娱乐、展览、健身……广西着力激发夜间消费业态活力,拓展夜间消费新场景。周末夜晚,位于南宁市良庆区广西体育中心的一家主题营区灯火通明,阵阵烧烤香味伴着悠扬歌声,不同年龄段的“背包客”来到这里露营,各色帐篷构成了独特的风景线。作为南宁市良庆区着力打造的夜间经济示范点,项目占地面积5.1万平方米,规划有市民夜市、团建营地、音乐广场等主题营区,集“吃喝娱购商”为一体,入驻商家达100家以上。

精细管理,延伸产业链条

夜色之下,放舟湘江,霓虹闪烁,长沙的山、水、洲、城,一览无余。西岸,商业街“渔人码头”灯火通明,从异国风味到本土餐饮应有尽有;东岸,一颗人造“月球”点亮沿江风光带,成为湖南长沙沿江风光带的消费新地标。

项目负责人李先杰介绍,两年前,他有了租用沿江场地建一座气膜馆的想法,但不知道审批程序有哪些。抱着试试看的想法,李先杰给长沙天心区政府打了一个报告。

“没想到,周五送的报告,下个周一区政府就专门开了调度会,自然资源和规划局主导,其他部门现场办公。”李先杰说,天心区政府还和交警部门一道,为他们协调设置了80个路边临时车位,基本解决了游客停车难的问题。

“夜间经济的经营模式,有其独特性。只要是利于扩大消费,活跃市场的尝试,我们在合规基础上,都尽力为企业提供服务。”长沙市天心区商务局副局长唐恋说。

2019年开始,天心区针对辖区内夜间经济消费场景集中的特性,成立夜间经济服务中心,建立各部门轮班驻点制度,整合力量成立“隐患排查队”“纠纷调解队”“打击整治队”,将服务夜间经济的阵地前移。2021年,“长沙市以主动服务促进夜间经济发展”,入选国务院《优化营商环境条例》实施情况第三方评估创新举措。

管理精细,制度也要跟上。2022年10月,湖南首个夜间经济指导性文件《湖南省推动“夜经济”高质量发展进一步扩消费促就业的若干意见》发布,提出夜食、夜购、夜游、夜健、夜教、夜展等多业态并举、辐射带动能力强的夜间消费聚集示范区,还延伸打造了“夜湘村”旅游名片,推出一批乡村旅游重点村发展夜间经济,带动就业和增收。

(白光迪 祝佳祺 孙超)

国家能源局： 保障能源安全 加快清洁低碳转型

4月12日,国新办举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会。国家能源局局长章建华在会上介绍,今年以来,我国生产生活加快恢复,工业用能增速明显提高,能源消费小幅增长,全国能源供需总体平稳。

章建华表示,能源行业将聚焦能源安全保障、清洁低碳转型、科技自立自强、体制机制创新、加强国际合作等5个方面,全面推进能源高质量发展。

章建华强调,当下的重点是实现“三个转变”。一是能源结构转变,力争未来五年,非化石能源消费比重年均增长1个百分点;到2035年,新增电量80%来自非化石能源发电;本世纪中叶,非化石能源成为主体能源。二是能源系统和形态转变,加快规划建设新型能源体系,构建新型电力系统,推进重点领域电能替代,引导大数据中心、工业可中断负荷等参与电力系统调节,因地制宜发展可再生能源非电利用。三是能源空间布局转变,新建输电通道可再生能源比例原则上不低于50%,加快发展分布式能源、沿海核电、海上风电,实现能源“从远方来”与“从身边来”协同发展。

(王绍绍)

五部门： 今年农村宽带 接入用户数超过1.9亿

据中央网信办官网消息,近日,中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、国家乡村振兴局联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》(以下简称《工作要点》),其中提出到2023年农村宽带接入用户数超过1.9亿。

《工作要点》提出,以数字化赋能乡村产业发展、乡村建设和乡村治理,整体带动农业农村现代化发展、促进农村农民共同富裕,推动农业强国建设取得新进展、数字中国建设迈上新台阶。

《工作要点》明确了工作目标:到2023年底,数字乡村发展取得阶段性进展。数字技术为保障国家粮食安全和巩固拓展脱贫攻坚成果提供更加有力支撑。农村宽带接入用户数超过1.9亿,5G网络基本实现乡镇级以上区域和有条件的行政村覆盖,农业生产信息化率达到26.5%,农产品电商网络零售额突破5800亿元。

(申佳平)

自然资源部： 全国批准项目用地 同比增加51.7%

4月12日,自然资源部召开例行新闻发布会。“从今年一季度用地审批数据看,全国批准项目用地预审73.9万亩,同比增加51.7%,交通运输、水利设施、能源用地占比分别为72.5%、6.3%、6.6%。”自然资源部国土空间用途管制司司长赵毓芳在会上表示。

赵毓芳介绍,一季度,自然资源部审批建设项目用地预审49件,涉及用地23.5万亩,涉及投资约6000亿元,为重大建设项目立项投资提供空间支撑。同时,自然资源部采取先行用地审批承诺、分期分段用地报批、成立用地要素保障专班、报批审查周调度等一系列政策措施,多措并举,加快先行用地、农用地转用和土地征收审批,支持建设项目依法依规开工建设,推进建设项目尽快形成实物工作量。

赵毓芳透露,下一步,自然资源部将研究制定进一步做好用地用海要素保障的政策措施,着力提升自然资源要素保障能力,积极推动经济运行持续整体好转。

(王绍绍)



筑巢引凤 精准招商

4月10日,在山西省闻喜县经济开发区精品钢产业园,招商引资质落地企业山西万流金属制品有限公司生产车间内,工人们正在试生产钢管。近年来,该县依托“链主”企业山西建龙实业有限公司,围绕链补链延链精准招商,打造精品钢产业园区筑巢引凤,促进该县钢铁产业高质量发展。

金玉敏摄